

引导青少年扣好人生第一粒扣子

□象飞田

据网帖介绍,2月18日下午,合肥师范学院教师教育学院副教授陈宏友前往安徽省庐江中学进行感恩主题演讲。演讲过程中,在PPT无法正常打开的情况下,陈宏友先讲了一些内容,“其输出的价值观大多和功利性相关,其中不乏一些低俗的内容”,包括“同学们读书就是为了钱”等话语。

教师是人类灵魂的工程师,陈宏友更是培养教师的教师,本应该为人师表,却出言低俗、斯文扫地,其自称近年来已经举办过1000多场讲座,看来其不当言论影响的青少年数量可观,令人细思极恐。据悉,安徽省教育主管部门已责成陈宏友所在高校党委成立调查组对其进行调查。目前,陈宏友已经停课在家反省。

习近平总书记强调:“要抓住青少年价值观形成和确定的关键时期,引导青少年扣好人

生第一粒扣子”“育新人,就是要坚持立德树人、以文化人,建设社会主义精神文明,培育和践行社会主义核心价值观,提高人民思想觉悟、道德水准、文明素养,培养能够担当民族复兴大任的时代新人”。这本是我们搞好高校和中小学思想政治工作和学风建设的基本遵循和努力方向。但陈宏友这样的反面教材屡屡出现,说明引导青少年扣好人生第一粒扣子任重道远。

青少年思想道德建设是一个永恒课题,全社会对不当言行都应该坚决予以抵制。只有旗帜鲜明地批驳不当言行,才能让青少年树立国家观念、集体观念、家庭观念,讲对错,问是非,知美丑,辨香臭,树牢社会主义核心价值观。

抓好青少年思想道德建设要有系统思维,需要形成齐抓共管的态势。学校、家庭、社会

既要立足德育规律、完善工作机制,又要在工作安排上相互衔接、教育内容上相互贯通、教育渠道上相互补充,形成整体推进的合力,为青少年营造涵养心性、陶冶情操、激励抱负的良好氛围。唯其如此,才能帮助青少年扣好人生第一粒扣子,打牢思想之基、价值观之基。

当天,陈宏友在发表不当言论时立即就遭到了抵制,庐江中学一位男生上台从其手中拿过话筒,并说出“我们学习是为了中华之崛起而读书”这样的话,从而引发全场热烈掌声。由此可见,社会主义核心价值观已在年轻一代心中深深扎根,成为社会的共同理想,令人欣慰。

怀川快论

眼下正是春季招聘重要阶段,大量求职者上网求职。一些机构和平台通过在知名网络平台投放引流广告或内容,鼓吹求职者应“边搞副业边找工作”。新华社记者调查发现,其真实目的是以“广告引流—学员进群—忽悠变现—高价售课”牟利。学员高价购买的课程内容质量低劣,多数没有实用价值,既浪费钱又浪费时间。其中,部分学员还遭不法分子诈骗。

(新华社发)

培训陷阱 王鹏作



让民间技艺圈粉入“潮”

□筠溪

让民间技艺圈粉入“潮”,就是最好的保护与传承。《焦作晚报》近日整版报道了博爱县清化博艺面塑市级非物质文化遗产代表性传承人孙海军,义务到博爱及周边地区中小学校、幼儿园推广传统面塑技艺的事迹,引起众多网友关注。课堂上,孙海军以面为胎、艺为魂,用双手为面粉注入灵魂。截至目前,其先后到60余所学校传授“清化面塑”技艺,圈粉无数。

从风靡世界的太极拳到大名鼎鼎的纹胎瓷,再到名不见经传的云氏针灸、王堡枪、李封天目瓷烧制技艺、鱼拱莲舞等,一大批非物质文化遗产项目得到有效保护,这些年我市非物质文化遗产保护工作可谓收获颇丰。作为非物质文化遗产的重要承载者和非物质文化遗产活态传承的代表性人物,一大批非物质文化遗产代表性传承

人在媒体的聚光灯下被人们重新认识,并吸引了一大批粉丝主动要求近距离感受非物质文化遗产的魅力。可以说,互联网生态下,诞生于“乡土中国”的民间技艺又重新回归到了民间的土壤。诸如“清化面塑”这样的民间技艺,就是非物质文化遗产的重要门类和中华优秀传统文化的重要组成部分。

让民间技艺圈粉入“潮”,不仅能丰富广大市民的精神文化生活,更是增进家国情怀、增强文化自信的重要力量。正如习近平总书记指出的那样,要加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发,使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调。

让民间技艺圈粉入“潮”,我们要延续文化基因,萃取思想精华,在深入挖掘传统文化精髓的同时,转化创新、走进群众,赋予民间技艺新的时代

内涵和适合当代人口味的表达形式。多年来,我们的非遗保护工作尽管取得了不俗的成绩,然而现状并不令人十分乐观,很多民间技艺只在特定的时间段和特定的范围内影响特定的人群,保护传承亟待加强。

让民间技艺圈粉入“潮”,我们还有很长的路要走。比如,如何将“泥腿子”的手艺上升到理论层面,进而深挖文化内核?如何用当代人的审美重新解构和互联网化表达民间技艺?政府支持政策怎么才能做到“骑上马又送一程”?这些问题都是让民间技艺“从草根中来,到草根中去”的关键,也是“潮”起来、“活”起来,进而“火”起来的关键。

快人快语

有一说一

让孩子远离塑料书皮

□赵改玲

现在,我市中小学已经开学了,学生领到新书后,您是如何给自己家孩子包书皮的呢?

笔者发现,现在很多学生都用塑料书皮。据家长介绍,这些塑料书皮多是PVC或PP材质的,是经过环保认证的。他们认为,塑料书皮样式多、好看、耐磨、防水、防污染,所以备受广大中小学生学习青睐。不过笔者建议,还是要让孩子远离塑料书皮。

据《人民日报·海外版》报道:使用塑料不仅容易造成资源浪费和环境污染,有些不合格的塑料书皮还含有甲醛和苯,对于少年儿童神经系统和身体发育有影响。2019年10月,教育部办公厅等四部门印发通知,要求努力实现“无塑开学季”,学校不得强制学生使用塑料

书皮,尤其不能使用有问题的塑料书皮。

远离塑料书皮,就是远离了浪费,也减少了塑料污染。

笔者回想起上学期间,每到开学季,家属院里的学生几乎都是用牛皮纸、旧报纸、废弃的挂历等给新书包书皮,然后再请家长在书皮上写上书名、班级和名字,也没有觉得不好看。如今,时代进步了,节俭、环保的包书方式却丢了。

诚如教育家所言,书皮这件事情虽然很小,但是能够引导孩子们养成惜物、节俭、低碳消费的习惯,增强环保意识,很有教育意义。

让我们积极响应“无塑开学季”,从我做起,让书皮重新环保、绿色起来,远离塑料书皮。

报网互动

“头”等大事该不该罚?

本报记者 李 锴

近日,河南人大发布关于征求《河南省驾乘电动自行车佩戴头盔规定(草案)》意见的通知。草案共设驾驶和乘坐电动自行车应当规范佩戴安全头盔;电动自行车驾驶人或者乘坐人未按照规定佩戴安全头盔的,由公安机关交通管理部门处警告;拒不改正的,处20元罚款等九条规定。

此消息发出后,网友纷纷对骑电动自行车不戴头盔该不该罚款表达自己的观点。一时间,赞同者和反对者各执一词。

网友“张建超”:戴头盔不利于观察道路情况,尤其是全封闭头盔,连喇叭声音都听不见。

网友“Leo”:电动自行车都限速了,戴头盔反而影响视野,保持文明出行比戴头盔更重要。

网友“偷猫的鱼”:戴头盔不是解决问题的方法,管好所有车辆各走各的道,不逆行、不占道、不抢道、不闯红灯。

网友“浅笑一生”:意外都是突然发生的,还是戴头盔安全。

网友“时光静好”:戴头盔还是有好处的,万一不小心摔倒或者发生车祸,可以有效保护头部,也是在保命。

网友“李永生”:交通事故的发生不是因为没戴头盔,主要原因是违章,严惩违章行为更能有效遏制事故发生。

网友“淡忘”:出于安全考虑应该佩戴,但是新国标电动自行车速度本身就不快,转弯时头盔会影响视线。应该是自愿佩戴,而不是强制要求佩戴。

网友“罗罗”:为了骑车人的安全,戴头盔是应该的。

网友“厚德载物”:头盔不但要戴,而且要买质量好一点的,安全第一。真的不明白,为什么还有那么多人反对戴头盔。

电动自行车作为市民日常出行的重要交通工具,为我们带来便利的同时确实存在着一些安全隐患。我们想说,头盔虽小,但关键时刻能保护骑车人的安全。所以大家在骑乘电动自行车时,还是应该主动、正确佩戴头盔,以消除潜在的安全隐患。